

## ОТЗЫВ

на диссертационное исследование Месхи Бебури Бесиковича  
 «Социально-инвестиционная модель регионального управления в  
 российском обществе: условия становления и барьеры развития»,  
 представленное на соискание ученой степени кандидата социологических  
 наук по научной специальности 5.4.7. Социология управления

Диссертация Б.Б. Месхи посвящена очень актуальной проблематике, связанной с поиском, обоснованием и верификацией положений, раскрывающих условия становления социально-инвестиционной модели регионального управления в условиях современных реалий российского общества. В практическом плане диссертационное исследование также носит высоко актуальный характер, поскольку его результаты имеют диагностическое и консультативное значение для формирования системы внутрирегиональной и межрегиональной кооперации, оценки социального эффекта от деятельности субъектов социального управления в формате социального инвестирования.

Инновацией диссертационного исследования является то, что автором разработаны концептуальные положения и ориентиры, методологическая матрица исследования, понятийный аппарат и прикладной инструментарий, в совокупности позволившие получить научно достоверное знание, направленное на углубление изучения проблем регионального управления, расширение методологического пространства социологии управления и социального моделирования в области региональных исследований.

Положения, выводы и результаты исследования носят обоснованный и концептуально интерпретированный характер, отражают реалии, проблемы регионального управления и развития в России. Автор приходит к ключевому выводу о том, что переход к социально-инвестиционной модели регионального управления как устойчивой модели требует решения ряда проблем, имеющих специфику в каждом из регионов РФ, но это решение требует обязательного учета особенностей институциональной среды, ценностных и поведенческих особенностей регионального социума, с тем

чтобы существующие и проектируемые социально-инвестиционные институты не входили в противоречие с социокультурным базисом региона.

В диссертации на эмпирическом материале хорошо демонстрируется природа барьеров развития социально-инвестиционной модели управления, а также возможность их преодоления в регионах РФ. В качестве объекта была выбрана Ростовская область как типичный пример срединного региона. Интересно было бы увидеть результаты авторских эмпирических замеров также в регионах, имеющих иной статус, иные рейтинговые позиции. Хочется надеяться, что в дальнейшей научно-исследовательской деятельности автор диссертации поставит перед собой подобного рода задачу, чем внесет еще больший вклад в развитие социологического знания и управлеченской практики на уровне региона.

Итак, диссертационная работа «Социально-инвестиционная модель регионального управления в российском обществе: условия становления и барьеры развития» соответствует требованиям, предъявляемым к научным исследованиям данной категории, а ее автор, Месхи Бебури Бесикович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.7. – Социология управления.

**Доктор философских наук, профессор, главный научный сотрудник, руководитель Центра по связям с общественностью и СМИ Федерального научно-исследовательского социологического центра РАН, руководитель сектора исследований социокультурных и медиакоммуникаций Института социологии ФНИСЦ РАН**

**Комиссаров Сергей Николаевич**



Подпись С.Н. Комиссарова  
ЗАВЕРЯЮ

Ведущий специалист  
по кадрам ИС ФНИСЦ РАН

И.А. Прокопенко  
И.А. Прокопенко